
Liberte Politique
/ 

6 Français sur 10 favorables à un référendum pour limiter l'immigration

Article rédigé par , le  cnews.fr 17 juin 2021

Source [cnews.fr] Faut-il organiser un référendum en France pour limiter l’immigration ? Selon un sondage
de l’Institut CSA pour CNEWS dévoilé ce jeudi 17 juin, plus de six Français sur dix y sont favorables.

Cette étude a été menée sur un échantillon de 1.000 personnes représentatives de la population française de
plus de 18 ans, via un questionnaire en ligne. Plus précisément, 62% des Français sont pour (avec 35% de
personnes «tout à fait favorables» et 27% de «plutôt favorables»).

À l’inverse, 19% des sondés sont totalement contre la mise en place d’un référendum sur l’immigration. A
celles-ci s'ajoutent 18% de sondés qui y sont plutôt opposés, soit au total 37% de personnes défavorables à
cette idée.

Les femmes approuvent un peu plus le   que les hommes, à 63% contre 62%. Côté classe d’âge, lesréférendum
jeunes de 18 à 24 ans sont partisans de ce vote à 68% contre 60% chez les 25-34 ans, 63% chez les 35-49
ans, et 58% chez les 50-64 ans.

Les résultats de ce sondage sont sans appel en fonction de la proximité politique des sondés : à gauche, 61%
des personnes désapprouvent la tenue d’un référendum sur  , et cela monte même à 66% chezl’immigration
les proches d’Europe Écologie-Les Verts. Au centre, pas de réponse majoritaire, avec 50% pour et 50%
contre. Enfin, 93% des sondés proches de la droite se disent favorables à ce référendum, et 98% pour
l’extrême droite et le Rassemblement national.

Retrouvez l'intégralité de l'article en cliquant ici
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